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2011 小學高年級組第二輪檢測試題詳解 
1. 面積為 1600 cm2和 900 cm2的正方形瓷磚的邊長分別為 40 cm 和 30 cm，因

此大正方形的面積為 4900 cm2，故陰影部分的面積等於

4900 1600 900 3 600− − × = cm2。 
從而陰影部分區域需要貼 6 塊面積為 100 cm2的正方形瓷磚。 

答案：（A） 
2. 圖中總共有 26 4 32− = 個小方格，32 75% 24× = 。已經有 10 個黑色小方格，

因此需再塗黑 14 個白色小方格。 
答案：（D） 

3. 【解法一】 
由題目的條件可知，每位男賓總共握了 10 次手，每位女賓總共握了 5 次手。

所有人的握手次數之和為 10×6+5×6=90。由於握手是相互的，所以兩個人之

間的一次握手都被計算了兩次。所以 12 個人之間總共握手了 90÷2=45 次。 
   【解法二】 

男賓與女賓之間總共握了 5×6=30 次手，男賓與男賓之間總共握了 6×5÷2=15
次手，所以 12 個人之間總共握手了 30+15=45 次。 

答案：（B） 
4. 504 小時是 21 天，也就是剛好三個星期。因此，從上星期二的早上 9 點開

始，經過 500 個小時後應該是星期二早上 5 點。 
答案：（B） 

5. 【解法一】 
因 9 9 9 27C D E+ + ≤ + + = ，故可分三種情況： 
(i) 若 C+D+E=22，則 B=7，A+F=4，這時 A+10B+C+D+E+F=96； 
(ii) 若 C+D+E=12，則 B=8，A+F=4，這時 A+10B+C+D+E+F=96； 
(iii) 若 C+D+E=2，則 B=9，A+F=4，這時 A+10B+C+D+E+F=96； 
所以 A+10B+C+D+E+F=96。 
【解法二】 
可知(100A+20+E)+(100+10B+D)+(100F+20+C)=632，即可得 
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故知 A+10B+C+D+E+F=492、393、294、195 或 96。 
再因 10 9 90 9 9 9 9 135A B C D E F+ + + + + ≤ + + + + + = ，故可推知

10 96A B C D E F+ + + + + =  
答案：（C） 

6. 在乘客恰好坐滿所有的座位前有7 2 5− = 位乘客上車，占總座位數的六分之

一，故公車上共有
15 30
6

÷ = 個座位。                      答案：30 個 



7. 為了使這兩個兩位數的乘積取得最大值，大的數碼必須放在十位數上，且兩

個兩位數的差必須最小，故最大乘積為 63×54=3402；為了使這兩個兩位數

的乘積取得最小值，小的數碼必須放在十位數上，且兩個兩位數的差必須最

大，故最小乘積為 35×46=1610。兩者的差為 1792。 
答案：1792 

8. 要使螞蟻從 A 爬到 B 的路線最短，必須盡可能地避免往左或往上方向爬行；

但要保證它的左邊總是黑色的小方格，無法連續往下或連續往右走二個小方

格，每鉛直走一個小方格必須接著轉向為水平走一個小方格；每水平走一個

小方格必須接著轉向為鉛直走一個小方格。螞蟻從 A 爬到 B 必須水平爬過

七個小方格，故至少必須鉛直爬過七個小方格，故它至少要往上折回一次。

在下圖中，粗線條所示的路線是螞蟻爬行可能的一種方法，至少爬行 14 cm。 
 
 
 
 
 
 
 
 

答案：14 cm 
9. 設 a 和 b 的最大公約數為 d，且 a=dm，b=dn，則 m 與 n 互質，且 a 和 b 的

最小公倍數為 dmn。由題目的條件可知 
dm+dn=d(m+n)=432，dmn+d= d(mn+1)=7776。 

由上面這兩個式子可得 
mn+1=18(m+n)，或 mn-18(m+n)+1=0。 

因此(m－18)(n－18)=182－1=17×19。不妨設 m > n，所以 m－18=17×19=323，
n－18=1，或 m－18=19，n－18=17。若 m=341，n=19，則 m+n=360，不存

在正整數 d 使得 d(m+n)=432，所以這組解不符合要求。若 m=37，n=35，則

d=432/(37+35)=6。所以 a=dm=222，b=dn=210，a 與 b 的乘積為 46620。 
答案：46620 

 
10. 設蘿蔔剛從農地裏採收時的重量為 x kg，此時水份為 0.9x kg，曬一小時後，

水分減少 10%，減少了 10%×0.9x= 0.09x kg，現在蘿蔔重 0.09 0.91x x x− =  
kg，此時含水量為 

( ) 810.9 0.09 (0.91 ) 100% 100% 89.01%
91

x x− ÷ × = × ≈ 。 

答案：89.01% 
11. 如果木塊的上表面與瓶口在同一水平面上，則瓶子裏面的水的高度為

1
320 6 18− × =  cm，水的體積為： 2 3 2

33.14 5 18 6 1269× × − × =  cm3。 
答案：1269 cm3 

A 

B



12. 假設用 100 根木條製作成正三角形、正方形與正五邊形相框的數目分別為

a，b，c。則 3a+4b+5c=100。為了使每種相框至少有一個且製作成的相框的

總個數最多，那麼剩下的 100－3－4－5=88 根木條要儘量多製作正三角形相

框，因此製作成相框的總個數最多為 29+3=32 個；為了使製作成的相框的總

數最少，那麼要儘量多製作正五邊形相框，因此製作成的相框的總個數最少

為 18+3=21 個。下面證明製作成的相框的總數可以取 21 至 32 之間的任何整

數。令製作成的相框的總數為 21+x，其中 1≤x≤10。因為 21+x=a+b+c，所

以 100=3(a+b+c)+b+2c=3(21+x)+b+2c，化簡可得 b+2c=37-3x，當 1≤x≤10
時，b 和 c 都可以取到正整數值，且 b+c <21+x。因此製作成的相框的總數

可以取 21 至 32 之間的任何整數。所以製作成的相框的總數有 12 種不同的

值。 
答案：12 種 

13. 根據正方形的對稱性，方塊(b)在 4×4 的正方形中有以下三種擺放方式，其

中第三種方式不能再放下方塊(a)，在另外兩種方式中，如果再放一個方塊

(a)，都會導致有一個空白區域不能放任方塊。由此可知方塊(a)與(b)不能同

時選出。同樣可知方塊(b)與(e)不能同時選出。 
 
 
 
 
 

根據正方形的對稱性，方塊(e)在 4×4 的正方形中有以下兩種擺放方式，由此

可見方塊(e)單獨重複不能拼成一個 4×4 的正方形，並且如果選出方塊(e)，
必須同時選出方塊(d)。 
 

 
 
 
 
 

(1) 選一種： 前面四種方塊單獨重複使用都可以拼成一個 4×4 的正方形，

所以這種情況共有 4 種選擇方法。 
(2) 選兩種： 方塊(a)不能與其他任何一種方塊一起拼成一個 4×4 的正方

形。方塊(e)只能和方塊(d)一起拼成一個 4×4 的正方形。在

剩下的 3 種方塊中，任何兩種一起都可以拼成一個 4×4 的正

方形。所以這種情況有 4 種選擇方法。 
(3) 選三種： 由於方塊(a)與(b)不能同時選出，方塊(b)與(e)也不能同時選

出，這種情況有 4 種選擇方法，分別是(a)(c)(d)、(a)(d)(e)、
(b)(c)(d)、(c)(d)(e)。它們的拼法如下圖所示。 

 
 

   
   
   
   

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
(4) 選四種： 由於方塊(a)與(b)不能同時選出，方塊(b)與(e)也不能同時選

出，而(a)(c)(d)(e)不能拼成一個 4×4 的正方形。所以這種情

況不存在。  
因此共有 12 種可能。 

答案：12 種 
 
 

14. 不存在五位數的“魔術數”。若不然，假設存在五位數的魔術數 N，它的五個

數碼從大到小依次排列為 a、b、c、d、e。由條件可知，N abcde edcba= − 。

根據 a、b、c、d、e 的大小關係，我們得到 N 的五位數碼依次為a e− 、 1b d− − 、

9、9 d b+ − 、10 e a+ − 。（5 分） 
注意到 9 是最大的數碼，因此顯然有 a=9。因為9 d b+ − 、10 e a+ − 都比 e
大，而 9a e e e− = − ≠ ，故只能是 1b d e− − = 。（5 分）那麼9 8d b e+ − = − 、

10 1e a e+ − = + ，因此 N 的五位數碼依次為9 e− 、e、9、 1e + ，8 e− 。（5 分）

再次根據 a、b、c、d、e 的大小關係可知 1d e= + 、 9b e= − 。而由 1b d e− − =
可得 2 2b e= + ，因此9 2 2e e− = + ，顯然這樣的 e 不存在。因此不存在五位

數的“魔術數”. （5 分） 
答案：不存在 

評分標準： 
只給出結論沒有過程，不給分。 
考慮用反證法，用字母 a、b、c、d、e（可用其他字母）按大小順序表示 N 的五

個數碼，並用這些字母表示出 N 每個數位上的數碼，給 5 分。 
把 N 每個數位上的數碼分別與 a、b、c、d、e 對應起來（部分對應即可），給 5
分。 
找出 a、b、c、d、e 之間的關係，用其中一個字母表示 N 每個數位上的數碼，

給 5 分。 
利用 N 每個數位上的數碼最後的表示形式證明結論，給

5 分。 
 

15. 【解法一】 
首先估計一個上限，因為剪下 10 張是很容易做到的

（只要在中間的每行剪下兩張即可）。而剪下 11 張
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郵票也可以做到，如右圖所示（10 分）。下面證明最多可以剪下 11 張郵票。 
假設可以剪下 12 張郵票。不妨設每張郵票小正方形之邊長為 1，若他共剪

下 12 張郵票，根據條件（1）和（2），剩下的郵票的周長為 28+4×12=76；
另一方面，我們可以將剪剩下的郵票看成是在外框一圈郵票的基礎上，再將

其他郵票逐一“粘回去”而得到的。已知外框郵票的周長為(7+5)×4=48，還要

粘回去 25 12 13− = 張郵票，每粘回一張郵票，總周長最多增加 2，因此剩下

郵票的周長最多為48 2 13 74 76+ × = < ，矛盾。所以他不能剪下 12 張郵票，

更不能剪下超過 12 張郵票。（10 分） 
答案：11 張 

評分標準： 
只給出答案和圖示，給 10 分。 
證明結論，給 10 分。 
 
 

【解法二】 
根據條件(1)至多最多可以剪下 25 張郵票，根據條件(2)至多最多可以剪下 13
張郵票，如圖(a)所示。（5 分） 

 
在原來的一大張正方形郵票中，每列最多可以剪下 3 張郵票。如果某一列剪

下 3 張郵票，則相鄰的列最多可以剪下 2 張郵票，並且剪下的郵票的位置是

確定的，如圖(b)所示。假設可以剪下 12 張郵票，則至少有兩列剪下 3 張郵

票。如果第三列（或第四列，或第五列）剪下 3 張郵票，則不滿足條件(3)，
如圖(b)所示。所以剪下 3 張郵票的兩列只能是第二列和第六列，容易驗證這

種情況也不能滿足條件(3)。（5 分） 
所以最多可以剪下 11 張郵票，如圖(c)所示。（10 分） 

評分標準： 
只給出答案和圖示，給 10 分。 
根據條件(1)和(2)得出至多剪下 13 張郵票，給 5 分。 
根據條件(1)和(2)得出至多剪下 13 張郵票，並證明至多可以剪下 11 張郵票，再

給 5 分。 
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【解法三】 
最多可以剪下 11 張郵票，如圖(a)所示。（10 分）下面證明剪下的張數不能

再多。 
根據條件(1)至多最多可以剪下 25 張郵票，根據條件(1)和(2)至多最多可以剪

下 13 張郵票，並且只有一種剪法，如圖(b)所示。（5 分） 

 
圖(b)顯然不符合條件(3)。下面只需證明不能剪下 12 張郵票。在滿足條件(1) 
和(2)的情況下剪下 12 張郵票有兩種情況：其一，在圖(b)中剪掉的地方補上

一張郵票；其二，如圖(c)所示。容易驗證在圖(b)中補上任何一張被剪掉的

郵票都不能滿足條件(3)。圖(c)顯然也不滿足條件(3)。所以不能剪下 12 張郵

票。（5 分） 
評分標準： 
只給出答案和圖示，給 10 分。 
滿足條件(1)與(2)且多於 11 的情況有 13 張與 12 張兩種，給 5 分。 

證明剪下 13 張與 12 張不符合條件，故最多為 11 張，再給 5 分。 
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